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VERBALE DI DELIBERAZIONE  
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
N. 4 

 
OGGETTO:  
REGOLAMENTO COMUNALE CANONE UNICO PATRIMONIALE. MODIFICA. 
 
L’anno duemilaventisei, addì diciotto, del mese di febbraio, alle ore 21:00 nella sala delle adunanze. 
Previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente Legge vennero oggi convocati i Consiglieri 
Comunali in seduta PUBBLICA STRAORDINARIA di PRIMA CONVOCAZIONE. 
 
All’appello risultano: 
 

Cognome e Nome Carica Presenti Assenti 
TOSO Manuela PRESIDENTE X   
MIGLIASSO Davide SINDACO X   
TORCHIO Flavio CONSIGLIERE X   
GUELFO Martina CONSIGLIERE X   
OMEDE' Valter CONSIGLIERE X   
CANTA Piera in Monticone CONSIGLIERE X   
BALSAMO Laura CONSIGLIERE   X 
FRANCO Mario CONSIGLIERE X   
MONTICONE Andrea CONSIGLIERE X   
PACE Osvaldo CONSIGLIERE X   
ROSSO Ester CONSIGLIERE X   
MANZATO Antonio CONSIGLIERE X   
MARCHISIO Alessandro CONSIGLIERE X   
 Totale 12 1 
 
 
Assiste alla seduta il Segretario Generale Dott.ssa Sonia ZEROLI. 
 
La Presidente TOSO Manuela, riconosciuta legale l’adunanza dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto sopra indiciato, posto al n. 4 dell’ordine del giorno. 
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LA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Dà la parola al Sindaco. 
 

Richiamata la disciplina inerente il Canone Unico Patrimoniale, contenuta nei commi da 837 a 847 
dell’art. 1 della legge 27 dicembre 2019, n. 160; 
 
Considerato che il suddetto “canone” ha sostituito dal 01/01/2021 la tassa per l'occupazione di 
spazi ed aree pubbliche di cui al capo II del decreto legislativo 15 novembre 1993, n. 507; 
 
Visto il Regolamento Comunale per l’applicazione e la disciplina del CANONE UNICO 
PATRIMONIALE approvato con deliberazione n. 18/2021 dal Consiglio Comunale e s. m. e i. e 
allegate tariffe; 
 
Dato atto  che la precedente normativa della TASSA OCCUPAZIONE SPAZI ED AREE 
PUBBLICHE di cui al decreto legislativo 507/93 dava la possibilità al Comune di prevedere tariffe 
per attività specifiche; inoltre le tariffe per occupazione temporanea con il precedente Regolamento 
comunale per applicazione della TASSA OCCUPAZIONE SUOLO PUBBLICO erano fissate  in 
relazione alle fasce orarie  di occupazione; 
 
Considerato il rilevante aumento delle tariffe di occupazioni a seguito dell’introduzione del  
CANONE UNICO PATRIMONIALE da applicare alle autoscuole per utilizzo di area pubblica per 
svolgimento degli esami per conseguimento delle patenti motocicli e ciclomotori; 
 
Dato atto che dette occupazioni hanno una durata temporale molto limitata (circa 90 minuti ) 
mentre la tariffa è giornaliera e non vi è possibilità di frazionarla ad ore o fasce orarie e che per 
l’espletamento di dette prove di esame è  richiesta l’occupazione di una superficie elevata; 
 
Dato atto, altresì, che l’attività delle autoscuole è finalizzata all’educazione stradale e al rilascio 
delle patenti, contribuendo alla sicurezza pubblica e a maggior ragione se viene data la possibilità di 
effettuare le prove di esame all’interno del territorio comunale viene fornito un servizio pubblico 
molto importante per la comunità, per i giovani e per le loro famiglie; 
 
 
Ritenuto opportuno apportare una variazione al coefficiente da applicare alla tariffa standard di 
base per occupazioni effettuate dalle autoscuole per le occupazioni area pubblica per svolgimento 
degli esami per conseguimento delle patenti motocicli e ciclomotori nel caso in cui venga garantita 
una certa continuità nel servizio con almeno 5 occupazioni nel corso dell’anno solare ; 
dato atto che il comune ha autonomia regolamentare per definire tariffe, nel rispetto dell’invarianza 
di gettito; 
 
 
Vista la legge 27/12/2019 n. 160 e successive modifiche ed integrazioni (art. 1 commi da 816 a 
847); 
 
Dato atto che il termine per approvare le modifiche regolamentari con effetto retroattivo al 1° 
gennaio dell’anno di riferimento deve intendersi coincidente con il termine ultimo fissato a livello 
nazionale per l’approvazione del bilancio di previsione, in base a quanto disposto dall’art. 27, 
comma 8 L. 28 dicembre 2001 n. 448, il quale prevede che il termine per deliberare le aliquote e le 
tariffe dei tributi locali, compresa l’aliquota dell’addizionale comunale all’I.R.P.E.F. di cui all’ 
articolo 1, comma 3 D.Lgs. 28 settembre 1998 n. 360, recante istituzione di una addizionale 
comunale all’I.R.P.E.F. e successive modificazioni, e le tariffe dei servizi pubblici locali, nonché 



per approvare i regolamenti relativi alle entrate degli enti locali, è stabilito entro la data fissata da 
norme statali per la deliberazione del bilancio di previsione. I regolamenti sulle entrate, anche se 
approvati successivamente all’inizio dell’esercizio purché entro il termine di cui sopra, hanno 
effetto dal 1° gennaio dell’anno di riferimento; 
 
Visto che il Ministero dell'Interno, con DM 24 dicembre 2025 ha ufficializzato il rinvio del termine 
di approvazione del Bilancio di Previsione 2026/2028 al 28 febbraio 2026. 
 
 
Acquisiti sulla proposta della presente deliberazione, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs 
18/08/2000 n. 267, i pareri favorevoli di regolarità tecnica e finanziaria dei Responsabili dei Servizi 
competenti e del Responsabile del Servizio Finanziario; 
 
Visto il parere del Revisore dei Conti rilasciato in data 05.02.2026 con Prot.2241; 
 

PROPONE AL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
1. Di MODIFICARE il Regolamento Comunale del Canone Unico Patrimoniale introducendo il 

coefficiente per la determinazione della tariffa di cui all’allegato “B” OCCUPAZIONI 
TEMPORANEE: 
 
Tipologia di occupazione: AUTOSCUOLE CON OCCUPAZIONE RICORRENTE 
NELL’ANNO SOLARE (MINIMO 5 PROVE D’ESAME) a 0,3 e di conseguenza tariffa € 
0,18, come riportato nel nuovo allegato “B” alla presente deliberazione; 
 

2. Di dare atto che la presente modifica decorrerà dal 01/01/2026 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

UDITA la relazione del Sindaco tesa ad evidenziare che si tratta di una modifica per l’occupazione 
suolo pubblico durante le prove dell’autoscuola Macagno; 
 
Con voti  unanimi e favorevoli legalmente espressi, su n. 12 consiglieri presenti e votanti 
 

DELIBERA 
 

 
1. Di MODIFICARE il Regolamento Comunale del Canone Unico Patrimoniale introducendo il 

coefficiente per la determinazione della tariffa di cui all’allegato “B” OCCUPAZIONI 
TEMPORANEE: 
 
Tipologia di occupazione: AUTOSCUOLE CON OCCUPAZIONE RICORRENTE 
NELL’ANNO SOLARE (MINIMO 5 PROVE D’ESAME) a 0,3 e di conseguenza tariffa € 
0,18, come riportato nel nuovo allegato “B” alla presente deliberazione; 
 

2. Di dare atto che la presente modifica decorrerà dal 01/01/2026 
 
Successivamente, con voti favorevoli e unanimi, espressi in forma palese, il presente atto viene 
dichiarato immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, comma 4, del D.Lgs. 18/08/2000, n. 
267. 
 



Data lettura del presente verbale viene approvato e sottoscritto. 
 

LA PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 

TOSO Manuela  
 
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Firmato digitalmente 

Dott.ssa Sonia ZEROLI 
 
 

 
 


